

## 送课下乡 以技助农

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 刘健) 11月26日至28日,中国东方课堂——科技助力邵阳县乡村振兴专业技术培训班在邵阳县金称市镇、塘田市镇、河伯林场、五峰铺镇以及日恋茶油公司等地开班,为450多名农林种植大户、致富带头人、村集体经济负责人、返乡创业青年、农林专业技术人员、村干部充电赋能,助力乡村振兴。

本次培训采取理论和实践相结合,集中授课和现场教学相结合的方式授课,邀请了湖南省农业科学院、湖南农业大学、湖南省食用菌研究所

的13位专家,围绕各乡镇、村的产业特色有针对性地开展培训,精心传授了油茶、水果、水稻、中药材、食用菌和畜牧养殖技术。培训期间,还组织学员到日恋茶油公司就茶油加工技术创新与应用、品牌创建与知识产权申报等进行实操。

“专家从土壤改良、果树整形、肥水管理等方面为我们作了详细讲解,既有干货又‘接地气’,非常实用。”参加培训的学员纷纷表示,在培训班上不仅学到了新知识、新技术,还解决了不少实际生产中的问题。

### 中国邮政新宁县分公司

## 智破诈骗局 守护“钱袋子”

邵阳日报讯(记者 蒋易薇 通讯员 李梦菲 李文)“感谢你们提供涉诈线索并积极对受害人提供帮助,为其成功挽回49900元损失。”11月28日,中国邮政新宁县分公司收到新宁县公安局刑侦大队的感谢信,感谢邮政员工精湛的业务水平和强烈的责任感。

“由于资金短缺,我原本打算贷款来做脐橙生意。今天在浏览网站的时候,无意间下载了一个借贷App并注册了账号。很快就有工作人员联系我,告知可以为我办理贷款业务,不过需要我提供身份证、银行卡以及密码等信息。我按照要求进行了操作,结果贷款没有到账,反倒收到了银行卡的扣款信息。”11月23日10时,新宁县白沙镇居民徐先生满脸焦急,匆匆走进邮储银行新宁县洪家榜邮政营业所,声称自己从未购买基金,但银行卡却被基金莫名其妙地扣款

49900元。该营业所大堂经理黄东莲知晓情况后,带徐先生至等待区并拨打基金客服电话,按提示用徐先生微信绑定账户失败。因诈骗分子用其信息操作,买入49900元基金且赎回5000元,资金因延迟卡在账户。经黄东莲多番努力,终于解除诈骗分子的账户绑定,并用徐先生微信重新绑定。

危机初步解除后,黄东莲耐心为徐先生阐释银行卡扣款与基金购买流程,劝其不点不明链接,详述诈骗套路。最后在黄东莲建议下,徐先生前往派出所报案。11月26日,失款终回客户囊中。

近年来,中国邮政新宁县分公司持续开展送金融知识进社区、进村组活动,宣传防诈骗知识,提高人民群众防范诈骗意识,全力守护人民群众资金安全。



今年12月4日是第十一个“国家宪法日”,12月1日至7日为“宪法宣传周”。绥宁县司法局李熙桥镇司法所紧扣“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”主题,在辖区范围内广泛开展宪法宣传活动,让宪法精神进一步根植群众心中。图为12月2日,李熙桥镇司法所工作人员利用当地集市在街头开展宪法宣传。

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 谢帖 摄影报道

### 洞口县江南村

## “三长”为基层治理添活力

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 杨鹰) 11月29日,洞口县花古街道党员干部来到江南村,与邻长、组长、片长一起走访村民、宣传政策,为行动不便的村民提供缴纳医保、认证低保等服务。

江南村党总支下设两个党支部,共有党员84名。该村坚持党建引领,积极运用“六零”工作法,充分发挥片组邻“三长制”的优势,为基层治理添活力。

不久前,该村杨柳组的两户邻居因为宅基地界线不清发生纠纷,矛盾一度升级。该村邻长、组长、片长迅速到位,讲政策、找依据,分别找矛盾双方,采取“背靠背”等方式,动之以情晓之以理,最终让矛盾双方各让一

步,达成和解。

除了参与调处村民间的矛盾纠纷,江南村还通过各种形式,组织邻长、组长、片长参与培训,让这些村民代表熟知上级各项政策,提高业务水平。平常,这些村民代表主动上门走访自己的联系户,询问其家里是否存在困难,生产生活情况怎么样,还宣讲防溺水、禁毒禁赌、移风易俗、安全生产等政策。每月,该村党总支都会召开一次民情分析会,对村民代表反馈的问题、群众之间的矛盾进行分析研判,及时解决问题,调处矛盾。对暂时不能解决的问题,他们也第一时间反馈给村民。通过各方努力,村里的矛盾渐渐少了,村民对村里的工作也越来越理解了。

### 邵阳县

## “烟稻”轮作 一地“两优”

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 周鹏 谢向荣) 11月28日,在晚稻收割后,邵阳县塘田市镇河边村村民朱平良驾驶着农机在田间忙碌不停,为来年的烟叶种植做翻耕准备。

近年来,在烟草部门的推动下,该村推行烟稻轮作模式——先种一季烟叶,再种一季水稻,既稳住了“钱袋子”又充实了“钱袋子”。

“我今年种了120亩烟叶,纯收入有25万元。烤烟采收后又轮种上了水稻,从收割情况来看,水稻的收成也不错!”朱平良从农机上下来,讲起了他的“致富经”。

朱平良有着20多年的烤烟种植经验,是河边村出了名的“种烟大户”。在秋粮收割完后,他马不停蹄地张罗着来年烟田翻耕的农活。在烟稻轮作的稻田里,2台翻耕机来回穿梭,轰鸣声中,一块田一会功夫就能翻耕完成。

“种完一季烟后,紧接着就种晚稻,晚稻收割完后,马上翻耕来年又种烟,这样不仅可以降低成本,还可以减少病虫害的发生,改善烟地土壤,实现产量质量双提升!”朱平良说。

河边村党总支书记、村委会主任易清明介绍,为了帮助烟农减工降本,烟草部门给烟农提供了各项专业化服务。“从育苗、植保,到烘烤、分级,都有专业队伍服务,这让烟农们可以把更多的时间和精力放在大田生产管理方面,真正种出片片‘黄金叶’。”易清明说。

河边村烤烟种植历史悠久,是邵阳县烟草专卖局的乡村振兴结对帮扶村。2024年,该村共种植烤烟74.67公顷,收购烟叶2759担,预计可为烟农带来500余万元收入,累计解决120余名村民就业问题,村人均纯收入提升超2000元。

以促农增产增收为目标,充分提高

土地综合利用率的烟稻轮作模式在邵阳县广泛推行。据悉,邵阳县共有933.3公顷烟田采取了烟稻轮作的方式。

推动乡村振兴,产业振兴是关键。邵阳县坚持党建引领,通过推行烟稻轮作、油茶种植等多元化产业发展,不断壮大村集体经济,提升村民的收入。为进一步方便烟农种烟,邵阳县烟草专卖局发挥行业优势,持续加大乡村基础设施建设,捐赠15万元对河边村的水渠、山塘进行维修,投入55万元对育秧大棚进行建设,为烟稻种植保驾护航。同时投入资金19万元购置烟草专用机械,投入资金150万元新建烤房30座,这些设施也得到了最大程度利用。

“烟苗移栽后,育苗大棚又成了早稻机械化育秧基地。烤烟烘烤完后,闲置烤房提供给种粮大户进行稻谷烘烤,解决了‘晒谷难’的问题。”邵阳县烟草专卖局驻河边村第一书记胡文波说。

### 黄桥镇

## “四曲”发力 用心“美颜”

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 曾立波 李倩) 11月28日至29日,洞口县黄桥镇组织干部群众,出动挖机、铲车等机械设备,对高速公路出口附近的路面、边沟、杂物等进行全面清扫、清除、整理。

近年来,该镇党委、政府以“强信心、重担当、敢作为、塑形象”主题活动为抓手,坚持“四曲”发力,高位推进人居环境整治工作,改善了形象、提升了颜值。

谱写“动员曲”,为环境颜值“打底”。黄桥镇将人居环境整治工作列为“书记工程”牵头抓总,形成一级抓一级、层层抓落实的工作合力。从农综中心、城管中队、环卫所等相关站所明确8人组建工作专班,从村(社区)安排6名干部参与监督,以“随手拍”的方式进行全覆盖检查,主要盯准山边、屋边、路边、水边等死

角盲区“取证取样”,开展专题讲评通报。今年,该镇已开展现场观摩评比3次。

奏响“协奏曲”,为环境颜值“上妆”。该镇党委、政府坚持统筹推进,形成“镇级示范、村组织、户参与”的联动格局。投入80余万元对镇政府机关办公场所进行提质改造;坚持周五大扫除,开展专项评比。以此为标准,在全镇各村(社区)推开,以村级组织活动场所的干净整洁带动村组院落的卫生清洁。同时,充分发挥驻村干部、党员、片组邻长的作用,引导群众积极参与,落实好“门前三包”责任。

弹好“攻坚曲”,为环境颜值“点睛”。该镇盯准主要干道、老旧小区、重点村落、高速出口等区域,重点拆除危旧房屋、彩布围栏、杆线广告,提升城镇品位。今年共拆除棚户区老旧危房

49座、村组空心房56座,彩布围栏1600余条,打通消防通道6处。同时,以保饮水、治污水、消黑水为目标,开展清沟渠、清池塘、清溪流、清河道行动。整治黑臭水体32处、清理陈年垃圾200余吨;对辖区内18公里水河道落实常态化清理保洁,打捞水葫芦、水白菜300余吨,守护好一江碧水。

唱响“保障曲”,为环境颜值“添彩”。该镇财政每年安排专项资金150万元,以市场化服务落实精细化保洁,采取“社会参与、群众自筹”的方式实现多元化投入。打造了三角和美屋场、排上县级和美乡村、金田市级和美乡村。同时,设立道德红黑榜、善行义举榜、光荣模范榜,推进移风易俗,倡导文明新风,讲好“清洁故事”,让群众“学有榜样、看有样板、创有目标”。



11月29日晚,绥宁县举办为期10天的“打铁花”非遗项目展示活动,为本地增添别样烟火气息,搅热冬季文旅市场。孙芳华 摄

## 山东倒立登山哥成功登顶崑山

“我是山哥,现在来到了位于湖南省新宁县境内的世界自然遗产地崑山,这是我第一次来到丹霞地貌的景区,辣椒峰、骆驼峰等大自然的鬼斧神工,深深震撼到了我,同时也激发了我勇往直前、勇攀高峰的斗志与毅力。”11月27日至28日,来自山东潍坊的倒立登山健身达人孙国山凭着坚韧不拔、挑战极

限的无畏精神勇闯崑山之巅,以倒立行走的姿势解锁崑山攀爬的新体验、新挑战,成功登顶崑山骆驼峰、八角寨等几大景区,实现了他全国第30座名山的倒立攀登计划。

“他用攀爬的方式、倒立的方式爬上我们的崑山,这是非常不容易的,为孙国山老师点赞,为我们崑山景区点

赞!”游客王玲发出由衷感慨。据悉,今年5月,孙国山启动了“倒立登上全国50座名山”的宏伟计划,此次崑山登顶圆满完成,他会带着从崑山获得的关注和能量,用勇敢智慧、不断超越的精神力量,鼓励自己、鼓舞身边人,完成他后续20座山的攀登挑战计划。(郝跃斌 刘海 钱宇杭)